

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)為落實《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，助力探索粵港澳大灣區要素資源高效配置和便捷流動的新渠道新機制，提升大灣區在國家經濟發展和對外開放中的支撐引領作用，廣東粵港澳大灣區研究院、香港「一國兩制研究中心」、澳門發展策略研究中心經協商，決定聯合三地智庫組織，共同發起成立粵港澳大灣區智庫聯盟。昨日，發起成立粵港澳大灣區智庫聯盟的框架協議在廣州簽署，擬於今年10月舉行聯盟成立儀式。廣東省副省長歐陽衛民、香港中聯辦副主任楊健出席簽約活動並講話。



粵港澳三地智庫組織，共同發起成立粵港澳大灣區智庫聯盟。圖為與會嘉賓、智庫代表合影。香港文匯報記者敖敏輝攝

# 粵港澳智庫攜手 獻策灣區建設

## 昨簽框架協議 10月成立聯盟 楊健：貢獻智慧力量

歐陽衛民在致辭中表示，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出，支持內地與港澳智庫加強合作，為大灣區發展提供智力支持。在香港中聯辦和澳門中聯辦的支持和推動下，三地智庫加強交流合作並推動成立粵港澳大灣區智庫聯盟。智庫將集思廣益、群策群力，把想法和共識變成生動的實踐，為大灣區建設獻計獻策，造福三地人民。

歐陽衛民表示，希望三地智庫以簽署協議為契機，推動和完善智庫交流合作，研究提出更多寶貴政策建議，助力粵港澳大灣區建設新引擎。

### 楊健：灣區提出新課題

楊健在致辭時表示，粵港澳大灣區是在一個國家、兩種制度、三種貨幣、三個關稅區的條件下建設的。如何落實好習近平總書記提出的「建設好粵港澳大灣區關鍵在創新」的要求，如何破解與大灣區建設不相適應的體制機制障礙、法律制度的束縛，這對三地智庫提出了嶄新課題，也是新時代賦予三地智庫的光榮使命。

他表示，此次框架協議的簽署，標誌著三地智庫交流合作邁上新台階，相信三地智庫一定能在堅守框架協議的基礎上，繼續發揚合作共贏的精神，趁勢而上，起草制定好聯盟章程，推動聯盟如期正式成立，為深化粵港澳大灣區建設貢獻智慧和力量。

活動中，廣東粵港澳大灣區研究院、香港「一國兩制研究中心」、澳門發展策略研究中心分別代表粵港澳三地智庫組織，簽署《發起成立粵港澳大灣區智庫聯盟的框架協議》。

根據協議，粵港澳大灣區智庫聯盟將在三個方面開展合作，包括發揮諮詢建言作用、發揮橋樑紐帶作用和發揮宣介推廣作用。如在諮詢建言方面，聯盟將圍繞大灣區建設的重大理論和現實問題開展前瞻性、戰略性、針對性、儲備性研究，提出專業化、建設性、切實管用的政策建議，服務中央和三地政府決策。

在組織架構上，聯盟設立理事會，作為決策機構，理事長由協商推選產生，任期三年。聯盟執行主席由粵港澳代表性智庫負責人輪流擔任，任期一年。聯盟將聘請粵港澳三地及全國、全球重量級學者、官員、企業家組成顧問委員會，作為聯盟的諮詢機構。

### 發藍皮書撰發展指數

聯盟每年將在大灣區主要城市舉辦年會暨大型論壇，集中交流發佈研究成果。每年組織編撰大灣區建設藍皮書，並探索編制發佈創科競爭力指數、綠色發展指數、宜居生活指數等大灣區系列指數。每季度組織若干不同專題的小型研討會，及時交流研究進展、凝聚共識。

為保障聯盟運作，還將發起設立非營利的「大灣區智庫聯盟發展基金」。

框架協議簽署後，將起草制定聯盟章程，並擬於今年10月舉行聯盟成立儀式。

香港特區政府政制及內地事務局主任袁民忠、廣東省政府副秘書長林積，廣東省發改委副主任、省大灣區辦常務副主任曹達華，廣東省社科聯主席張千，香港中聯辦研究部部長雷海秋，澳門中聯辦研究室副主任徐競等共同見證簽約。粵港澳三地40餘個智庫組織負責人及代表參與活動。

### 聯盟三大作用

- 諮詢建言作用**  
圍繞大灣區建設的重大理論和現實問題開展前瞻性、戰略性、針對性、儲備性研究，提出專業化、建設性、切實管用的政策建議，服務中央和三地政府決策。
- 橋樑紐帶作用**  
結合《粵港澳大灣區發展規劃綱要》相關政策的出台實施，以三地公眾喜聞樂見的方式解讀闡釋、發聲引導、交流訊息，有效溝通連接公共政策與民意，牢牽大灣區建設的社會民意基礎。
- 宣介推廣作用**  
通過舉辦論壇活動、開展國際智庫交流、發表研究成果等，面向世界講好粵港澳大灣區精彩故事，提升大灣區的國際影響力和對全球優秀人才的吸引力。

整理：香港文匯報記者 敖敏輝

## 優勢互補 服務政府企業民眾

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)在昨日進行的粵港澳大灣區智庫聯盟框架協議簽署活動中，粵港澳智庫組織負責人紛紛表示，透過以往的合作，三地已形成共識，灣區建設智庫先行，智庫廣泛參與，可讓制定大灣區建設相關政策更加合理和科學。在社會接觸、課題研究和諮詢建言方面，三地智庫各有優勢，相信聯盟的成立，將為大灣區建設提供強大的智力支持。

廣東粵港澳大灣區研究院副院長袁俊表示，內地各類智庫比較多，類型齊全，在人才方面有優勢。港澳智庫以民間智庫為主，他們深入基層，了解社會

民眾需求，同時和國際網絡相銜接。大灣區建設，不僅要面向國內，更要面向國際，因此，雙方各有所長，能夠優勢互補，為大灣區規則對接、科技發展、產業建設、人文交流等重大課題提供有益的決策支持。

香港「一國兩制研究中心」總裁張志剛指出，智庫資源不同，各有專長，但也存在各自局限。「比如香港的智庫很多都是研究本地問題，而在大灣區建設下，比如青年發展，香港智庫了解青年訴求，但未掌握內地城市第一手政策和資訊，在聯盟下，三地智庫就可以通過合作調查研究，把這種需求和供給有效

結合起來，服務三地民眾。」

全國人大代表、澳門發展策略研究中心會長蕭志偉表示，一個政策的形成，事前智庫支持十分重要，聯盟成立後，通過優勢互補，將為出台大灣區相關政策做好大量前期工作，令決策更加科學。

華南創新金融研究院執行院長楊公齊告訴香港文匯報記者，聯盟的成立創造了一個平台，讓三地學者對大灣區建設和發展中遇到的問題共同探討。以大灣區金融創新、金融科技發展為例，三地智庫可對某種創新可能產生的風險進行研究，令政策制定時，有更好的事前監管考量，風險管理更科學。

## 港鐵將參與東莞濱海灣站運營

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報道)據廣東省發改委新印發的《東莞濱海灣新區發展總體規劃(2019—2035年)》顯示，強化濱海灣站樞紐功能，加強與東莞、深圳、廣州的軌道交通銜接。香港文匯報記者昨日從有關鐵路部門獲悉，按規劃，濱海灣站將匯聚深茂鐵路、東莞地鐵2號線以及規劃中的深圳地鐵20號線、廣州地鐵22號線，還爭取將贛深高鐵路南沙支線、廣深第二高鐵路(中山-南沙-虎門城際)、廣深第二高鐵路以聯絡線的形式接入濱海灣站。而東莞軌道交通2號線三期作為東莞市中心與濱海灣片區的城市快線，將在濱海灣站接駁深圳地鐵20號線，串聯深圳空港新城與濱海灣新區。未來，廣州地鐵22號線也將規劃在濱海灣站匯集。由此，濱海灣站將成為大灣區唯一的廣深莞三市地鐵匯聚的站點，屆時從該站乘坐軌道交通，6分鐘到達深圳東莞交界處、35分鐘到達廣州、40分鐘到達香港。

據了解，作為東莞對接粵港澳大灣區的核心地區和特色合作平台，東莞濱海灣新區已吸引港鐵公司為代表的一大批港澳企業投資。據雙方簽訂戰略合作意向協議書顯示，重點在新區軌道交通和 TOD (Transit-Oriented-Development，以公共交通為導向的開發) 綜合開發開展深度合作。該

工程將對標香港西九龍站，在濱海灣核心區的沙角半島建設深茂鐵路濱海灣站，並開展濱海灣站樞紐 TOD 開發建設，形成「三鐵合一、綜合交通、站城一體」，力爭建成大灣區重要樞紐。

### 廣深莞三市地鐵交匯

至於「三鐵合一」，除了深茂鐵路之外，濱海灣新區還在爭取將贛深高鐵路南沙支線(中山-南沙-虎門城際)、廣深第二高鐵路以聯絡線的形式接入濱海灣站。而東莞軌道交通2號線三期作為東莞市中心與濱海灣片區的城市快線，將在濱海灣站接駁深圳地鐵20號線，串聯深圳空港新城與濱海灣新區。未來，廣州地鐵22號線也將規劃在濱海灣站匯集。由此，濱海灣站將成為大灣區唯一的廣深莞三市地鐵匯聚的站點，屆時從該站乘坐軌道交通，6分鐘到達深圳東莞交界處、35分鐘到達廣州、40分鐘到達香港。



香港文匯報製圖

## 常住橫琴澳門居民可享珠海醫保

香港文匯報訊 據新華社報道，珠海市醫保局昨日對外宣佈，從今年7月1日起正式推出「常住橫琴(含橫琴、保稅區、洪灣一體化區域)並辦理了居住證的澳門居民，可以參加珠海基本醫療保險」的試點。

據了解，這一試點緣於珠海市人民政府已印發的《關於常住橫琴的澳門居民參加珠海市基本醫療保險試點有關問題的通知》。

目前，珠澳兩地實行不同的醫療保障制度，澳門實行福利性質與商業保險相結合的醫療保障模式，而內地實行的是社會醫療保險模式。此前，在珠海就業和上學的澳門籍人士，已可以在珠海參加醫保。

據統計，2018年澳門居民在珠海市的就業參保人數約為2,017人，學生參保人數約151人，澳門戶籍參保人在珠海市住院報銷待遇享受人次為349人次，門診報銷待遇享受人次達4,408人次，基本醫療保險基金支出約363萬元。此次試點進一步擴大了參保對象範圍。

根據新規，在橫琴居住且辦理了港澳居民居住證的澳門居民(已在珠海市就業的人員或在珠海市各類學校就讀的學生除外)，可憑居住證以學生和未成年人或城鄉居民身份在該市社會保險經辦機構辦理參保。符合條件的澳門居民參加珠海市基本醫療保險後，可按規定享受珠海市同等醫療保險待遇。

據了解，參加珠海市基本醫療保險，政策範圍內住院報銷比例達90%以上，年度最高支付限額72萬元。目前，珠海市定點醫藥服務機構約1,500家，澳門居民申報參保後，憑社保卡在珠海市內定點醫療機構就醫，醫療費用可實現一站式聯網結算，個人只需支付由個人負擔的費用。

另據記者從昨日在澳門舉行的記者會上獲悉，澳門特區政府衛生局負責人介紹說，參加「常住橫琴的澳門居民參加珠海基本醫療保險」試點的10歲以下兒童、中小學生，以及65歲或以上澳門居民，將獲得澳門特區政府提供的自付保費部分的全部津貼。